Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/10747
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Unangemeldete Demonstration am 8.12.07 in Mittweida
Nach dem Verbot einer Demonstration sogenannter ,Freier Krafte® in
Bautzen am 8.12.07 gab es eine unangemeldete Ersatzaktion in Mittwei-
da mit bis zu 200 Teilnehmern. Nach Medienberichten fuhren die Teil-
nehmer von Bautzen nach Mittweida mit ihren Fahrzeugen nach Mittwei-
da.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Warum hat die Polizei diese Spontandemonstration nicht unterbunden?

2. Bekommt das niemand mit, wenn ein Pulk von 50 Autos auf einem Parkplatz
eines Einkaufmarktes auftaucht?

3. Gab es iiber den Weg der Uberwachung der Telekommunikationsverbin-
dungsdaten verdachtiger Personen keine Mdglichkeiten, diese unangemeldete
Demonstration zu verhindern, da in diesem Fall doch entsprechende Ver-
dachtsmomente im Vorfeld vorlagen?

4. Wird durch solche Vorgehensweisen von bestimmter Seite versucht, Arbeits-
platze bei der Polizei zu erhalten?

5. Wird durch solche Vorgehensweisen von bestimmter Seite versucht, dem
,Kampf gegen rechts” eine gewisse Grundlage zu geben?
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Kileine Anfrage des Herrn Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/10747
Thema: Unangemeldete Demonstration am 8.12.07 in Mittweida

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt:

»Nach dem Verbot einer Demonstration so genannter ,Freier Krafte” in Bautzen am
8.12.07 gab es eine unangemeldete Ersatzaktion in Mittweida mit bis zu 200 Teilneh-
mern. Nach Medienberichten fuhren die Teilnehmer von Bautzen nach Mittweida mit
ihren Fahrzeugen nach Mittweida.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die 0. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Warum hat die Polizei diese Spontandemonstration nicht unterbunden?

Aufgrund der kurzen Zeitspanne des spontanen Aufzuges und der selbststéandigen Aufldsung
waren MalRnahmen der Versammiungsbehérde und des Polizeivollzugsdienstes entbehrlich.

Frage 2:
Bekommt das niemand mit, wenn ein Pulk von 50 Autos auf einem Parkplatz eines
Einkaufsmarktes auftaucht?

Das Parken von Kraftfahrzeugen auf Parkplatzen ist immanent und selbst bei einer gré3eren
Zahl im Allgemeinen kein Hinweis auf ein bevorstehendes Ereignis im Sinne des Versamm-
lungsgesetzes, insbesondere dann nicht, wenn zur gleichen Zeit in unmittelbarer Nahe ein
Volksfest stattfindet.

Daruber hinaus liegen Erkenntnisse vor, die jedoch im Rahmen der 6ffentlichen Beantwor-
tung der Anfrage aus Grinden der Geheimhaltung nicht mitgeteilt werden kénnen, da sonst
Ruckschlisse auf die Arbeitsweise der Verfassungsschutzbehérde und somit darauf, wie sie
ihre Informationen erhebt, gezogen werden kénnten. Der Parlamentarischen Kontrollkom-
mission wird auf deren Verlangen weitergehende Auskunft erteilt. Im Ubrigen wird auf die
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beiden letzten Abséatze der erganzenden Antwort vom 3. Juni 2002 auf Frage 1 der Drucksa-
che 3/5973 verwiesen.

Frage 3:

Gab es iiber den Weg der Uberwachung der Telekommunikationsverbindungsdaten
verdadchtiger Personen keine Méglichkeiten, diese unangemeldete Demonstration zu

verhindern, da in diesem Fall doch entsprechende Verdachtsmomente im Vorfeld vor-

lagen?

Nach dem Polizeigesetz des Freistaates Sachsen, dem Versammlungsgesetz und dem Ge-
setz zur Beschréankung des Brief-, Post- und Fernmeldegeheimnisses existieren keine recht-
lichen Méglichkeiten, Telekommunikationsverbindungsdaten zu erheben, um unangemeldete
Demonstrationen zu verhindern.

Frage 4:
Wird durch solche Vorgehensweisen von bestimmter Seite versucht, Arbeitsplatze bei
der Polizei zu erhalten?

Da der Fragesteller die Begriffe ,solche Vorgehensweisen® und ,von bestimmter Seite” nicht
konkretisiert, ist der Sachsischen Staatsregierung eine Beantwortung der Frage nicht mog-
lich.

Im Weiteren wird darauf hingewiesen, dass sich die Personalbemessung der Polizei nach
aufgaben- und belastungsorientierten Kriterien richtet.

Frage 5:
Wird durch solche Vorgehensweisen von bestimmter Seite versucht, dem ,,Kampf ge-
gen rechts” eine gewisse Grundlage zu geben?

Da der Fragesteller die Begriffe ,solche Vorgehensweisen® und ,von bestimmter Seite" nicht
konkretisiert, ist der Sachsischen Staatsregierung eine Beantwortung der Frage nicht még-
lich.

Im Weiteren wird darauf hingewiesen, dass die Grundlagen zur Bekdmpfung des Rechtsex-
tremismus durch das Grundgesetz fur die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des
Freistaates Sachsen, das Strafgesetzbuch, die Strafprozessordnung und das Polizeigesetz
des Freistaates Sachsen gebildet werden.

Mit freundlichen Griifien
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Dr. Albrecht Buttolo



